BASIT MAKINELER

Sirtinmelerin Gnemsenmedidi sekildeki sistemde, 6zdes cisimler F,, F, ve F;
biyikligiindeki kuvvetlerle dengededir

Buna gore; F,, F, ve F; arasindaki iligki agagidakilerden hangisi gibi olur?
Fi=F>Fs
Fi>F=F;
Fi=F.=F;

Fi=F=Fy

Sekildeki makara agirhginin ihmal edildigi basit makine diizenegi ile ilgili olarak,
I. Kuwvetin yonlinG degistirir.
1. Kuwvvetin blyUkIOgonG degistirir.

11, Yoldan kazang sadlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Yalnmz Il
Yalmz Il
lvell

ve il

Sekildeki sintinmesiz sistemde adirliklan ihmal edilen makaralarla kurulu sistem
dengededir

Buna gére, K ve L cisimlerin agirliklan agagidakilerden hangisi gibi olabilir?

K L
20N 10N
10N 20N
20N 20N
40N 10N

a.
O
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Sekildeki sistemde, X cisminin alt noktasinin M seviyesine gelebilmesi igin, F
kuvvetinin uygulandidi ipin hangi seviyeye kadar cekilmesi gerekir? (Yatay seviyeler
aras| mesafeler esittir.)

TEZEZ r=x

L

M

Sekil | Sekil Il
Sekil I'deki sistemde F kuvveti K cismini hareket eftirememektedir.

Makara agirhiklan ve sirtinmeler ihmal edildigine gére, Sekil II’deki sistemlerden
hangisinde F kuvveti K cismini hareket ettirebilir?

1 2 3 4

6.

|
Sekildeki palanga diizeneginde, cismin 10 cm ylikseltilebilmesi igin F kuvvetinin
uygulandigi ip kag em ¢ekilmelidir?

30 40 50 60

7.
)
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Makara a@lrlll(lan ve surtinmelerin c'inemsenmedi@i sekildeki sistem dengededir.

Buna gore, X cisminin agirhig! kag N olur?

60 80 100 120

o

Makara afjifliklan ve strtinmelerin nemsenmedifi sekildeki sistemlerde; K, L ve M
cisimleri F byUkligundeki kuvvetlerle dengedir.

Buna gére; K, L ve M cisimlerinin agirhklan arasindaki biiytkliik iliskisi
asagidakilerden hangisi gibidir?

K=M=L
K=L=M
M=K=L
K=L =M



Makara ile dinamometrenin agirlikian ve sirtinmelerin Snemsenmedigi sekildeki sistem
dengededir.

Buna gére, dinamometrelerin gésterdigi degerler arasindaki buyuklik iligkisi
asafidakilerden hangisi gibi olur?

Dy =Dy= Dy
D:=Dy=D;
Dy =Dy=Ds

D, =D.>D;

Sekildeki X, Y ve Z cisimler dengededir.

Buna gére, cisimlerin agirikian G, G ve G; arasindaki iligki nasildir?
Gy > Gy> Gz
Gy > Gz > Gy
Gy=Gy=0Gz
Gy = Gy= Gz
11.

Sabit makara ile ilgili olarak verilen;
|. Kuwvetin yanini degistirmek icin kullanilir.
[I. Sdrtinmenin etkilerini azaltir.

. Kuvvet kazanci sadlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Yalmz |
Yalmz |l
Yalmiz 1l

[wvell

Sekildeki, makara agirliklan ve strtinmelerin énemsiz oldugu sistemler dengededir.

D
Buna gdre, dinamometrelerin gosterdikleri degerler orani D—' kagtir?
2

T[S R TP R Sy TN

Makara agirliklan ve sdrtiinmelerin dnemsenmedigi sistemlerde K, L ve M cisimleri
dengededir.

L cisminin agirh@i 20 N olduguna gore, K cisminin agirhigi kag N olur?
20
30
40

60

Sekildeki basit makine diizeneginde, F kuvvetinin uygulandi ip 20 cm gekilirse X
cismi kag cm hareket eder?

8
9
10

12



Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 Sekil 2
Sekil 1'deki sistemde K ve L cisimleri, biyiiklikieri verilen kuvvetlerle dengededir.

Buna gére, Sekil 2'deki sistemi dengeleyen F kuvvetinin biyukIUgi kag N olur?
(Makara agirliklan ve sUrtinmeler dnemsenmemektedir.)

5
7.5
10
12,5

16.

Makara agirliklan ve strtinmelerin Gnemsenmedigi sekildeki sistemlerde, X ve Y cisimleri
F; ve F; bilylkliglndeki kuvvetlerle dengededir.

G
F, = 2F, olduguna gére, X ve Y cisimlerinin agiriklannin —X orani kagtir?

1
2
4
3
2

Sekildeki 6zdes makaralann yarigapi 10 cn'dir. Sistemde, F kuvveti ile cekilen ip, K
makarasina 2 tur attirmaktadir.

Buna gére, bu islem sirasinda X cismi kag cm yuikselir?( n=3 aliniz.)
20
40
80

80

18.

100N

Makara afiriklan ve sOrtinmelerin dnemsenmedidi sistemde, 100 N adifidindaki cisim F
bilyikligindeki kuvvetle sekildeki gibi dengelenmistir.

Buna gére, F kuvvetinin biiyukligii kag N olur?
10
20
25

50

19.
Asagidaki diizeneklerin hangisinde, K cisminin agirigi sistemi dengeleyen F
Kkuvvetinin biyiiklGgiine esittir?

Makara agirliklan ve siirttinmelerin dnemsenmedigi sekildeki sistem dengededir.

Buna gore,

I. Kninagirig 2 Nise L'nin agifhd 10 N olur.

II. K cismi bir miktar agadl cekilirse L cismi yukan yoénde hareket eder.
. K cismi 20 cm hareket ettirilirse L cismi 10 cm hareket eder.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
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KALDIRAG-EG

iiIK DUZLEM--CIKRIK

Yukanda bir iscinin kiregi kullanisi gostenimistir.

Buna gore, isginin kullandign kiirek ile ilgili;
|. ¥Yikin ortada olduju kaldirag tipine ormektir.
Il Kuvvetin yonuni degistirmek icin kullanilabilir.
1. Kuvvet kazanci sadlanabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Ali, esit bolmeli agirliksiz cubuk ve destekle bir kaya parcasini sekildeki gibi F,, F, ve F;
biyikligindeki kuvvetlerle dengede tutmaktadir.
Buna gére; F,, F;, ve F, arasindaki iliski agagidakilerden hangisi gibidir?

°F12F2>F3
GFJFZ:F;.l
0F1>F3>F2
°F3>'F2>»F1
3.

Kuwvet

|

Sekilde bir kaldirag tipi verilmistir.

Buna gore, agsagidakilerden hangisi verilen kaldirag tipine 6rnek bir basit makine

degildir?
o8 & J
i Nl
P e P
e R g
Pense Makas
Q:
Tahterevalli El arabasi

a.

Ayse, arkadasi Asli’'min, kola kutusunun agma halkasini sekildeki gibi bir aletle agtigimi
gormistar.

Buna gobre, Asl’'min kullandig aletle ilgili olarak;
I. Destegin ortada oldugu kaldirag tipinde bir basit makinedir.
Il. Kuvvetten kazang saglamistir.

Ill. Ayse'ye is yapma kolayhdr saglamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

@) vainiz
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e
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Destek
Ahmet, sekildeki kaldirac diuzenegini kullanarak yika kaldirmakta zorlanmaktadir.

Buna gore Ahmet,
|. Destegi 1 yoninde bir miktar kaydirma
II. Yuki 2 yoninde bir miktar kaydirma
1l Kuvveti 1 yoninde bir miktar kaydirma
iglemlerinden hangisini tek bagina yaparsa yikii daha kolay kaldirir?

2L

Sekildeki sartinmesiz sistemlerde, K cismi dg farkh egik dazlem Gzerinde
dinamometrelerle dengelenmistir.

Buna gore, dinamometrelerin gosterdigi degerler arasindaki biyiikliik iligkisi
agsagidakilerden hangisi gibi olur?

°Dz>D.>D3
©o.>0.>0,
©®o.>0.>0,
°D3>D|>Dz




Unsal usta, yerdeki kumu insaatin birinci katina, sekildeki gibi bir rampadan el arabasiyla
tasimaktadir.

Buna gore, Unsal ustanin uygulamasiyla ilgili agagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

o Usta, el arabasi kullanarak kuvvetten kazang saglamigtir.
e Usta, edik rampayi kullanarak yoldan kazang saglamigtir.
e Ustanin uygulamasi i kazancina neden olmamistir.

Usta, kullandidi rampa yerine daha uzun bir rampa kullanirsa kumu daha kolay
tagryabilir.
8. Sy

Sekildeki strtinmesiz sistemde, X ve Y cisimleri birlestirilmis esit yikseklikteki L ve 2L
uzunluklu edik dozlemler tzerinde dengededir.

Buna gire, asafidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

o Ip boyu biraz kisaltilirsa denge bozulur.

GY'nin adirhg arttinldiginda dengenin bozulmamasi icin X('in agirhgr azaltlmahdir.
e Y'nin agirhd X'in agirhigindan daha biyaktar.

o Cisimlerin yerleri degistirilirse denge bozulmaz

9.

iy

Ali, fen bilimlen dersi icin sekildeki su cikngr maketini yapmis ve bu maket Gzerinden
arkadaslanna cikngin calisma prensiplerini asagidaki cimlelerle anlatmistir.

I. Giknk, kuvvet kazanci sadlayan bir basit makinedir.

II. Bu basit makine, kullanilirken is kazanci saglar.
1. Ciknikta, kuvvetin aldidi yol yikan aldid yoldan daha bayaktir.
Buna gore, Ali'nin ciimlelerinden hangileri dogrudur?

10.

Asagidaki sistemlerde, 6zdes cisimleri dengede tutan kuvvetlerden hangisi en

0, O o o

11.

Asagidaki basit makinelerden hangisi digerlerinden farkh tipte bir kaldiraca
ornektir?

nse Tahterevalli

El arabasi Keser

12

re
-
\15[," rd 20 cm
10 cm
(] : B : 2
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Saplan hari¢ dider kisimlan 6zdes olan keserler ile 6zdes civiler sekildeki gibi tahtadan
cikartiimaya cahisiliyor.

Buna gbre, givileri gikartmak i¢in keserlerin okla gdsterilen noktalarina uygulanacak
en kiigiik kuvvetlerin biiyiklikleri arasindaki iligki agagidakilerden hangisi gibi
olur?

AN ]
D -

Sekil |

Sekil Il

Buse ve Cansu, evdeki agir esyalann altina hal yerlestirmek icin cesitli yontemler

denemektedir.

Buse, Sekil 1'deki gibi saglam bir kutu ile dolap arasina yerlestirdidi tahta ile dolabi
kaldinrken, Cansu, Sekil 2'deki gibi tahtay! dolap ile yer arasina sikistirarak dolabi
kaldirmaktadir.

Buna gbre, Buse ve Cansu’nun yontemleri ile ilgili olarak agagida verilen
ifadelerden hangisi dogrudur?

o Buse'nin ydntemi kuvvetin biydklGgana degistirir
e Cansu’nun yontemi kuvvetin ydnina dedistirmesini saglamisgtir.
a Buse'nin yontemindeki kaldirag tahterevalli ile ayn tiptedir.

o Cansu’nun yontemindeki kaldiragc makas ile ayni tiptedir.



14,

llayda, katldij tekne turunda kendisine balik tutma icin verilen oltay), sekildeki gibi beline
badladidi bir deste§e dayayarak zorlanmadan tutmustur.
Buna gore, asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

o llayda, oltayi destegin yardimiyla egik diizlem gibi kullanmigtir.
e llayda’'min olta tutusu ile kémiir masas! aym tip kaldirag 6rnegidir.
e llayda, tutusu ile kuvvetten kazang saglamistir.

0 llayda, olta ile isten kazanc safjlamaktadir.

15.

k
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Sekil | Sekil Il

Esit bélmeli cubuklaria kurulan sekildeki dizeneklerde, P agirhgindaki 6zdes cisimler F, ve
F, buytkliagandeki kuvvetlerle dengede tutulmaktadir.

indaki ifadelerd I

Buna gore, sistemlerle ilgili olarak verilen agag b

isi dogrudur?
o iki sistem de aymi tip kaldiractir.

e Kuvvetlerin bayiklakleri arasinda F, > F; iliskisi vardir.

e 1 numaral sistemde kuvvetten kazang vardir.

o 2 numaral sistemde yoldan kayip vardir.

16.

Asagidaki siirtiinmesiz egik diizlemlerde, X cisimlerinin sabit siiratle yiikselten
kuvvetlerden hangisi en biiyiiktir?

0 F12L 5 @ F, N
I ° -
7 |n h
17.
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Ali, bir ficiyr h yiksekligindeki masaya dayadigi L uzunlugundaki kalas Gzerinde dengede
tutmaktadir.
Buna gore,
I. L'den daha uzun bir kalas kullanmak
Il. h'den daha yiiksek bir masa kullanmak
1Il. Daha agir bir fic1 kullanmak
iglemlerinden hangisi Ali'nin figiy1 dengede tutabilmesi igin daha fazla kuvvet
uygulamasina neden olur?

18.

2m !

Yiikseklik ve genislikleri verilen sekildeki strtanmesiz egik dizlemlerin en alt noktasinda
bulunan P agirikh 6zdes cisimler; F,, F; ve F; bayuklagindeki kuvvetlerle edik
diizlemlerin tepe noktalarina kadar sabit siratlerle cikartiliyor. Bu olayda kuvvetlenn
yaptiklan islerin bayukliklen sirasiyla W,, W, ve W, olmaktadir.

Buna gore; W,, W, ve W,arasindaki biiyiikliik iliskisi agagidakilerden hangisi gibi
olur?

°w,:wz>w3
°w|:~w2>w3
ew,>w2:w3
Qw.:waw.:'\.r2

19.

Sekildeki ¢iknkta; R yarnicaph cark, F bilyikligindeki kuvvetle cevrildiginde, r yancaph
silindire ip sanimasiyla G agirhgindaki kova sabit stratle yokseltimektedir.
Buna gbre,
I. F kuvvetinin dogrultusu sirekl dedigmektedir.
II. Sistemde kuvvetin yoni degistiriimektedir.
1ll. Sistemde kuvvet kazanci sadlanmaktadir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

2L L

Sekildeki kaldirag ve egik diizlemden olugan sistemle ilgili olarak verilen agagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

o Sistem, kuvvet kazanci saglar.
e Sistem, yoldan kayip saglar.
0 Sistem, isten kazang sadlar.

o Sisternde kuwvetin yoni degismektedir.



DiSLi CARkLAR-KASNAK-ViDA

Sekildeki K ve L dislilen déndiraliyor.

Buna gdre;
I. Kdiglisinin 10 tur déndiga sdrede L dislisi 40 tur doner.
Il ki digli aymi yénde déner.
Ill. K diglisinin 4 tur dondidi sarede L diglisi 1 tur déner.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Sekildeki sistemde, 2r yangaph digli 1,5 tur déndiirildiiglinde diglilerin g&riiniimii
asagidakilerden hangisi gibi olur?

L
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Sekildeki sistemde, K dislisi ok yoniinde dondiiriildigiinde hangi digliler K dislisi
ile ayni yonde doner?

Sekildeki sistemde, 4r yanicaph M ve r yaricaph L dishlen merkezlerinden percinlidir.

Buna gore, sekildeki sistemde K diglisi ok yoniinde 2 tam tur déndiiriiliirse N dislisi
kag tur déner?

Sekildek digh sisteminde, kacik digliler kendi arasinda biyik digller de kendi arasinda
ozdes ve buyuk dislilerle kicik disliler merkezlerinden percinlidir.

Buna gore, sistemde digliler dondiiriiliirken esit siirede aymi tur atan disli sayisi en
cok kagtir?

Sekildeki sistemde, L dislisi ok ybniinde 5/4 tur dondiiriildiigiinde K ve M
diglilerinin goriiniimleri nasil olur?




Sekildeki sistemde 3r yanicaph K ve 2r yancapl L kasnaklan ile 2r yancaph M ve r
yaricaph N kasnadi merkezlerinden percinlidir.

Buna gire K kasnad ok yoniinde déndiiriildiigiinde;
I. M ve K kasnaklannin esit siiredeki tur sayilan egittir.
Il. K ve N kasnaklan ayni yonde déner.

Il. L ve P kasnaklannin esit siredeki tur sayilan esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Sekildeki sistemde, 4r yaricaph M ve r yanicaph L kasnaklan merkezlerinden percinlidir.

Buna gére, K kasna§ ok yoniinde B tur déndiiriiliirse N kasnagi kag tur doner?

Adimi 4 mm olan sekildeki vida 2 tur déndarilerek tahta bloga saplaniyor.

Buna gdére, vida tahta bloja kag mm saplanmistir?

10.

Bir bisikletin pedal dislisi 40 dise, arka tekerlek dislisi ise 10 dige sahiptir.

Buna gore, siiriicii pedala 20 tam tur attinrsa arka tekerlek kag tur atar?

Sekildeki K ve L diglilen déndurdlayor.

Buna gdre;
I. K diglisinin 6 tur dondigi siirede L diglisi 3 tur doner.
Il. iki disli aym yonde déner.
. K diglisinin 2 tur déndida surede L diglisi 4 tur déner.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

0 Yalmz |
e Yalmz Il
e Yalmz 11

Sekildeki sistemde, 2r yangaph digli ok yoniinde 1/4 tur déndiiriildigiinde diglilerin
gorianimi agagidakilerden hangisi gibi olur?

G
&

9@ &
0@ &
0@ &




13.
s X

4

Sekildeki sistemde, X diglisi ok yoniinde 2 tam tur déndiriiliirse Z diglisi kag tur
doner?

Sekildeki sistemde, X dislisi ok yoniinde dondiriildiigiinde hangi digliler X diglisi ile
ters yonde doner?

Sekildeki sistemde, r yanigaph disli ok yoniinde 1 tur déndiiriildiginde 2r yangaph
kasna@min goriiniimi nasil olur?

L

1
g
L

n

16.
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Sekildeki dislilerin dis sayilan yanlannda gosterilmistir.

Buna gbre, en biiyiik digli 4 tur dondiiriiliirse yesil digli kag tur doner?

Sekildeki sistemde 2r yancapl L ve r yancaph M kasnaklan ile 2r yancaph N ve r yancaph
P kasnad! merkezlerinden percinlidir.

Buna gére, K kasnag ok yéniinde déndiriildiiginde;
I. Kve R kasnaklan ayni yénde déner.
Il. L ve R kasnaklan ayni yonde doner.
Ill. Esit sirede L kasnad! R kasnagindan daha fazla tur atar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

a2

Sekildeki sistemde, 4r yancaph L ve r yancaph M kasnaklan merkezleninden percinlidir.

Buna gore, K kasna@l ok yoniinde 4 tur dondiiriiliirse N kasnagi hangi yonde kag
tur déner?



19. CEVAP ANAHTARI

BASIT MAK.  KALD.CIK.EGIK. DiSLi,KASNAK VIDA

1. 1 1.
2. 2. 2.
3 3. 3
4 4, 4
Sekildeki sistemde, adimi 2 mm olan vida 3 tur dondartlerek zemine saplaniyor. 5 5. 5
Buna gbre, K cismi kag mm hareket eder? 6. 6. 6.
1
7 7. 7
2
3 8. 8. 8.
4
9 9. 9
20. 10. 10. 10
Bir bisikletin pedal dislisi 30 dise, arka tekerlek dislisi ise 15 dige sahiptir. Bu bisikletin 11 11 11
arka tekerleginin yancapi 40 cmdir. ’ ' '
Buna gore, siiriicii pedala 10 tam tur attinrsa bisiklet kag m yol alir?(n=3) 12. 12. 12.
28
13. 13. 13.
3,2
42 14. 14. 14.
48
15. 15. 15.
16. 16. 16.
17. 17. 17.
18. 18. 18.
19. 19. 19.

20. 20. 20.




